
Żyją obok nas - w parkach, przy sta-
wach i w dolinach rzek. Choć żaby, 
traszki czy ropuchy to nasi najwięksi 
sprzymierzeńcy w walce z komarami, 
są dziś najbardziej zagrożoną grupą 
kręgowców na świecie. Wrocław, we 
współpracy z naukowcami i przyrod-
nikami, rusza z kampanią „SKUMAJ 
TO!”, która uczy, jak dostrzec płazy w 
miejskiej dżungli i skutecznie chronić 
je przed wyginięciem.

Wrocław jest dla płazów miej-
scem wyjątkowym. Z 231 przebada-
nych zbiorników wodnych w mieście 
- w aż 203 potwierdzono ich obec-

ność. To pokazuje skalę zjawiska: 
płazy nie są rzadkością, lecz stałym 
elementem miejskiego ekosystemu. 
Najwięcej można ich spotkać w do-
linach Odry, Bystrzycy, Oławy i Wi-
dawy - tam, gdzie dostęp do wody 
i terenów zielonych tworzą odpo-
wiednie warunki do życia. 

–  Musimy pamiętać, że miasto 
to nie tylko inwestycje, ale przede 
wszystkim żywy ekosystem, który 
współdzielimy z innymi gatunkami. 
Płazy, choć bezbronne wobec kra-
wężników czy ruchu kołowego, są 
ważnym ogniwem tej natury. Kam-

panią „Skumaj to!” pokazujemy, że 
rozwój Wrocławia może i powinien 
iść w parze z realną troską o naszych 
najmniejszych mieszkańców -  mówi 

Bartłomiej Świerczewski, zastępca 
dyrektora Departamentu Strategii i 
Zrównoważonego Rozwoju, Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

Na Brochowie powstanie
nowoczesny basen – w
miejscu dzisiejszych ruin
przy ul. Polnej – str. 5

우아한 LAST MINUTE - 열
대할인! 쇼핑은이제보
다더저렴할수있을까
요? 아마그럴수도있죠
돌니실롱스크시민들이
Wrocław Fashion Outlet
의 7월 SALE 가볼때이
거사실이라고알아내요.

우리동네의제일큰
아웃렛백화점에만
80프로까지돈을절
악할수있어요
– str. 7

Basen Ślęza obchodzi
swoje pierwsze
urodziny! – str. V i VI

Letnie promocje we
Wrocław Fashion
Outlet str. 7
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Partynice, Ołtaszyn, Wysoka, Kobierzyce 및모든주변지역

W numerze polecamy

reklama

reklama

Katastrofalny stan nawierzchni, brak
oświetlenia i chodników był przyczyną nie-
dawno opisywanego na naszych łamach
protestu mieszkańców Jagodna – jednego
z najszybciej rozwijających się osiedli Wro-
cławia. 

Spółka Wrocławskie Inwestycje podpi-
sała już umowę z konsorcjum Strabag, które
wygrało przetarg na realizację prac. Prace
mają się rozpocząć już na przełomie lipca i
sierpnia. Koniec robót planowany jest na
pierwszy kwartał 2019. Wartość kontraktu
wynosi 77 mln. Większa część tej kwoty
(54,4 mln) pochodzi ze środków unijnych. 

Przebudowa Buforowej nastręcza
wielu problemów technicznych i plani-
stycznych. Ulica biegnie pod wiaduktem
kolejowym, w przyszłości na Jagodno mają

również, wedle zapewnień magistratu,
pojechać tramwaje.  

Przebudowa obejmie odcinek ulicy od
granicy Wrocławia do wiaduktu kolejowe-
go. W zasadzie zbudowana będzie zupełnie
nowa ulica – równoległa do starej. Ta
ostatnia służyć ma komunikacji lokalnej i
również otrzymać nową nawierzchnię. 

Ważnym elementem projektu jest
budowa dużego ronda (o średnicy 60
metrów) i przebudowa wiaduktu kolejo-
wego. Na odcinku wiadukt – Konstruk-
torska ulica będzie czteropasmowa. 

Projektanci zadbali również o zosta-
wienie rezerwy terenu na ewentualną
budowę linii tramwajowej sięgającej do ul.
Kajdasza. EG., RED.

Wizualizacje: materiały prasowe inwestora

Buforowa po nowemu
Rusza przebudowa ul. Buforowej. Obok trwającej już gruntownej przebudowy ul. Parafialnej to najbardziej oczekiwana
inwestycja komunikacyjna na południu Wrocławia. 

Kino
„Lwów”
pozostanie
kinem?
Ważą się losy najstarszego kina na
wrocławskich Krzykach. Kino Lwów (w okre-
sie PRL nosiło nazwę „Przodownik”) przy ul.
Hallera nie działa już od kilku lat. W
gablotach wiszą wciąż plakaty,
pochodzą  jednak z… 2011 roku, wtedy
właśnie kino zostało zamknięte. Elewacja
budynku i jego otoczenie przedstawiają
widok opłakany.

Kino Lwów jest własnością Odra-
Film, instytucji kultury samorządu woje-
wódzkiego (Odra-Film prowadzi także
Dolnośląskie Centrum Filmowe, czyli
znane wszystkim wrocławianom kino
Warszawa). 

Dokończenie na ááá STR. 2
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SKUMAJ TO! We Wrocławiu rusza pionierski 
program ochrony płazów 
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W Pierwszy Dzień Kalendarzowej Wio-
sny wybraliśmy się naszą pierwszą w 
tym roku wycieczkę. Mimo wcześniej-
szych prognoz pogodowych, ranek 
przywitał nas słońcem. Zgodnie z pla-
nem zaczęliśmy zwiedzanie od zam-
ku w Pszczynie. Zamek powstał w XV 
wieku a kolejni jego właściciele dbając 
o zamek przez lata rozbudowywali i 
odnawiali. Kiedy w XIX wieku właści-
cielami zamku zostali Hochbergowie, 

żonie Hansa H. Hochberga   księżnej 
Daisy zawdzięczamy obecny wystrój. 
Pszczyński zamek na przestrzeni lat 
gościł koronowane głowy z całej Euro-
py, książęta Prus i niemieckich cesarzy.

W trakcie zwiedzania przepięk-
nych wnętrz, poznaliśmy ciekawą 
historię zamku i jego właścicieli. Na 
rozległym pszczyńskim rynku po-
dziwialiśmy odrestaurowane kamie-
niczki, ławeczkę księżnej Daisy i za-
sadzone tu platany (jeszcze bez liści).

Kolejnym punktem naszego pro-
gramu było zwiedzanie Cieszyna. 
Będąc na Górze Zamkowej poznali-
śmy jego historię.  Prawdopodobnie 
w XI lub XII wieku na wzgórzu w 
miejscu dawnej pogańskiej świątyni 
poświęconej bogini zimy — Marzan-
nie, zbudowano rotundę. To właśnie 
jej wizerunek jest na banknocie 20 
zł. Rotunda p.w. św. Mikołaja  i św. 
Wacława to jeden z najcenniejszych 
zabytków Śląska oraz jedna z naj-
starszych świątyń chrześcijańskich 
w Polsce. Z Góry Zamkowej rozpo-

ściera się piękny widok na miasto, 
podzielone w 1920 roku rzeką Olzą  
na część polską i czeską. W oddali 
mogliśmy zobaczyć szczyty Beskidu 
Śląskiego. Po drodze do Rynku minę-
liśmy Zamkowy Browar i zatrzymali-
śmy się w Transgranicznym Punkcie 
Informacji Turystycznej, gdzie obej-
rzeliśmy film ukazujący przystanki 
działającego w latach 1911 – 1921 
elektrycznego tramwaju.

Replika cieszyńskiego tramwaju 
znajduje się obok Informacji Tury-
stycznej.

Na rynku z XV wieku widzieli-
śmy studnię z posągiem Św. Floria-
na oraz piękne kamieniczki w stylu 
barokowo – klasycystycznym. Wra-
cając, zatrzymaliśmy się przy Studni 
Trzech Braci: Bolka, Leszka i Ciesz-
ka, którzy jak głosi legenda, po spo-
tkaniu w tym miejscu postanowili 
założyć miasto Cieszyn. Minęliśmy 
„Wenecję Cieszyńską” - małe domki 
z mostkami nad kanałem wodnym 
– to też atrakcja Cieszyna w miesią-
cach letnich. Przed wejściem na Most 
Przyjaźni, nasza grupa podzieliła się 
i część  poszła jeszcze zobaczyć Cie-
szyn Czeski a reszta „zgłodniałych 
wycieczkowiczów” podziękowawszy 
naszej wspaniałej przewodniczce 
p. Jance zapełniła stoliki restauracji 
„Nowa Wenecja”. Tu nie tylko można 
było zamówić pizzę, ale również wie-
le innych pysznych dań. Większość 
wybrała placki ziemniaczane z róż-

nymi sosami i sałatkami.
Późnym popołudniem najedze-

ni i naładowani dużą porcją wiedzy 
wyjechaliśmy w drogę powrotną do 
domu.

Warto polecić zwiedzanie tego 
regionu Polski, gdzie oprócz wspa-
niałych krajobrazów jest mnóstwo 
zabytków i dobra kuchnia.

BARBARA DĄBROWSKA

Stowarzyszenie Bielany dla Ciebie. Pierwsza 
Wiosenna Wycieczka [sprawozdanie]

Boks Kobierzyce 
zaprasza na letni 
obóz sportowy!

Lokalny klub pięściarski Boks Kobie-
rzyce zachęca wszystkich chętnych do 
udziału tegorocznej edycji swojego 
letniego obozu sportowego. 

 
Na obozie będzie realizowany 

program szkolenia sportowego sta-
nowiący połączenie nauki i dosko-
nalenia techniki boksu olimpijskiego 
z uzupełniającymi elementami tre-
ningu ogólnorozwojowego, kształtu-
jącego siłę, szybkość, wytrzymałość, 
gibkość i koordynację.

W czasie wolnym znajdziemy 
czas na aktywną rekreację: pły-
wanie, wioślarstwo, lekkoatletykę, 
siatkówkę, a także typowe dla lata 
imprezy kulturalne. Dla pełnoletnich 
posiadaczy uprawnień wędkarskich 
możliwość udanych połowów: okoń, 

szczupak, węgorz, lin. A jeśli czas i 
siły pozwolą,   uczestnicy spróbują 
zwiedzić atrakcje południowej Wiel-
kopolski. 

 
Obóz przeznaczony jest dla dzie-

ci i młodzieży w wieku od 12 lat, ale 
także osób dorosłych niezależnie od 
stopnia zaawansowania i umiejętno-
ści pięściarskich. Kobiet i mężczyzn, 
początkujących i zaawansowanych, 
ćwiczących na obozie według pro-
gramu i w grupach dopasowanych 
do aktualnego poziomu sportowego 
uczestnika.

 
Miejscem letniego zgrupowa-

nia kobierzyckich pięściarzy będzie 
nowoczesny ośrodek sportów wal-
ki Sport Fun Gym w Nowym Dębcu, 
letnisku położonym nad słynnym ze 
znakomitej czystości wody i walorów 
krajobrazowych jeziorem Wonieść. 

Do dyspozycji uczestników, na te-
renie ośrodka będzie dostępne:

-   Hala sportowa wyposażona w 
bieżnie, rowery stacjonarne, ergome-

try wioślarskie oraz sprzęt do trenin-
gu siłowo – kondycyjnego,

-  Pełnowymiarowy ring bokser-
ski, 

- Strefa sauny i regeneracji,
- Boisko do siatkówki plażowej,
-  Plaża, strzeżone kąpielisko, 

przystań z własnymi kajakami. 
 
Turnus obejmujący 7 noclegów 

rozpocznie się w drugiej połowie 
sierpnia, w poniedziałek 10 sierp-
nia porannym wyjazdem spod hali 
sportowej w Tyńcu Mały a zakończy 
wieczornym przyjazdem w to samo 
miejsce w poniedziałek 17 sierpnia. 

Cena to 1980 zł 
 
Zgłoszenia na obóz po lin-

kiem:  https://ala.sportsmanago.pl/
obozy

 
Więcej informacji pod numerem 

telefonu 509 712  901 lub adresem 
email: bokskobierzyce@onet.pl



W Kobierzycach odbyły się 
właśnie II Targi Edukacyjne dla 
uczniów ostatnich klas szkół pod-
stawowych. Impreza okazała się 
potrzebna i pomocna w wyborze 
własnej ścieżki edukacyjnej?

 
Zdecydowanie tak. Impreza się przy-
jęła. Idea Targów Edukacyjnych w 
Kobierzycach jest prosta. Chcemy, 
żeby nasza młodzież nie musiała 
jeździć, głównie do wrocławskich 
szkół, na wszystkie dni otwarte lecz 
by uczniowie mieli ofertę edukacyjną 
dostępną w jednym miejscu, u siebie.  
Trzeba też pamiętać o tym, że potrze-
by dzieci są bardzo różne. Niektórzy 
młodzi ludzie wiedzą już do jakiej 
szkoły chcą iść. Są też takie, które 
nie zdecydowały o swojej ścieżce 
edukacyjnej. Wybór właściwej szko-
ły ponadpodstawowej to poważny 
dylemat. Zwłaszcza, że kluczem do 
wybranej szkoły ponadpodstawowej 
jest wynik egzaminu ósmoklasisty. 
Czasem okazuje się, że komuś za-
braknie punktów, by się dostać do 
szkoły tak zwanego pierwszego wy-
boru. Dobrze więc znać ofertę więcej 
niż jednej szkoły – ułatwi to wskaza-
nie placówki drugiego lub trzeciego 
wyboru. 

Formuła tegorocznych Tar-

gów Edukacyjnych różni się w 
jakiś sposób od zeszłorocznej? 
 
Po pierwszej, zeszłorocznej edycji 
mieliśmy bardzo dobry tzw. feedbeck, 
czyli informację zwrotną od uczniów 
i ich rodziców, ale, oczywiście, w edy-
cji drugiej wprowadziliśmy  pewne 
korekty. Zależało nam przede wszyst-
kim na tym, by młodzież aktywnie 
odwiedzała stoiska poszczególnych 
szkół, rozmawiała z nauczycielami i 
z koleżankami i kolegami, którzy już 
te szkoły wybrali. Prezentacje szkół, 
często bardzo efektowne, na głów-
nej scenie trochę ten rytm zaburza-
ły, stąd pewne zmiany w formule.   
Podstawowe założenia pozosta-
ły jednak bez zmian – młodzież ze 
wszystkich naszych szkół poznaje 
w Hali Sportowo-Widowiskowej 
w Kobierzycach ofertę wrocław-
skich i nie tylko wrocławskich 
szkół ponadpodstawowych. Cieszy 
zwłaszcza duże zainteresowanie 
młodych ludzi szkołami ukierunko-
wanymi zawodowo, technicznych.  
 
Pozostając przy sprawach mło-
dzieży – Młodzieżowa Rada Gminy 
Kobierzyce skończyła już rok. Jej 
członkowie wrócili właśnie z wy-
jazdu do partnerskiej gminy w Cze-
chach. Jak przebiegała ta wizyta? 

Wizyta w partnerskiej gminie 
Kobeřice i spotkanie z czeską mło-
dzieżą, to jeden z pomysłów Mło-
dzieżowej Rady Gminy Kobierzyce, 
która rzeczywiście jest z nami już 
od roku. Nasi młodzieżowi radni 
gościli w Urzędzie Gminy Kobeřice, 
uczestniczyli w konkursach, pozna-
wali swoich czeskich rówieśników. 
Towarzyszyłem im w tych spotka-
niach i myślę, że był to znakomity 
sposób na zacieśnienie autentycz-
nego partnerstwa między naszymi 
gminami. Młodzież czeska zorgani-
zowała m.in. konkurs wiedzy na te-
mat czeskich Kobeřic, nasza na temat 
Kobierzyc polskich. Były prezentacje, 
a nasza młodzież wypadła świetnie.  
Czesi zrewanżowali się pytaniami np. 
o różne kultowe czeskie słodycze, np. 
słynne Lentilki czy Czekoladę Stu-
dentską. 

Spotyka się Pan również re-
gularnie z uczniami klas ósmych 
i samorządami uczniowskimi w 
szkołach. Czy młodzi ludzie inte-
resują się sprawami swojej „małej 
ojczyzny”?

Tak. I mają nieraz bardzo ciekawe 
spostrzeżenia i pomysły. Naprawdę 
warto ich słuchać. Spotykam się na-

1INFORMATOR MIESZKAŃCA GMINY KOBIERZYCE

Piotr Kopeć, Wójt Gminy Kobierzyce

Gmina Kobierzyce. Basen, młodzież, 
edukacja i Rada Seniorów
Z Piotrem Kopciem, Wójtem Gminy Kobierzyce rozmawia Maciej Wełyczko



szymi ośmioklasistami już czwarty 
rok z rzędu. Staramy się również 
opowiadać młodym ludziom czym 
jest samorząd i w jaki sposób funk-
cjonuje gmina. Co roku jest również 
pewien temat przewodni tych spo-
tkań. W tym roku tym tematem jest 
bezpieczeństwo. Opowiadamy m.in. 
o automatycznych defibrylatorach 
AED, które pojawiły się we wszyst-
kich miejscowościach, najczęściej 
również przy szkołach. Młodzi ludzie 
dowiadują się, że nie należy bać się 
sięgać po te urządzenia, gdy zajdzie 
potrzeba. 

W Gminie Kobierzyce zakoń-
czyły się również wybory do Rady 
Seniorów. Czym zajmą się w naj-
bliższym czasie gminni radni- se-
niorzy?

 
Mieszkańcy Gminy wybrali Radę 
Seniorów liczącą piętnaście osób. 
Osoby, które będą zasiadać w tej 
Radzie to m.in. byli i obecni sołtysi, 
samorządowcy, osoby, które mają tu 
pewne wsparcie w społeczeństwie. 
Liczymy na owocną współpracę, na 
to, że radni będą głosem seniorów w 
naszej Gminie. Pierwsze spotkanie 
Rady Seniorów już niedługo, później 
zaprzysiężenie. Sama Rada Seniorów 
wybierze również swojego przewod-
niczącego, zastępcę i sekretarza. O 
tym, że głos seniorów jest ważny nie 
trzeba chyba przekonywać nikogo. 
Społeczeństwa się starzeją, choć aku-
rat w Gminie Kobierzyce, w której cią-
gle przybywa mieszkańców, odczu-
wamy to w nieco mniejszym stopniu.  
 
Czy 3 maja 2026 odbędzie 
się po raz kolejny Kobie-
rzycki Bieg z Konstytucją? 

 
Tak, będzie to już dziesiąta edycja im-
prezy, która chyba już bardzo mocno 
wpisała się w kalendarze wszystkich 
miłośników biegania. W tym roku po 

raz pierwszy główny bieg odbędzie 
się w formule półmaratonu, czyli na 
zdecydowanie wyższym poziomie 
niż dotąd. Oczywiście będą również 
biegi dla młodzieży i dzieci na krót-

kich dystansach, czyli popularne bie-
gi Małego Patrioty, Młodego Patrioty 
i Bieg Krasnala dla dzieci do siedmiu 
lat oraz biegi na 5 i 10 km dla wszyst-
kich. 

Kiedy możemy spodziewać się 
decyzji dotyczących budowy base-
nu w Kobierzycach?

Jeśli chodzi o basen, mam bardzo 
dobrą wiadomość! Dostaliśmy infor-
mację, na razie telefoniczną, iż Pro-
kuratoria Skarbu Państwa wydała 
zgodę na sprzedaż terenu przez Uni-
wersytet Przyrodniczy we Wrocła-
wiu, właśnie z przeznaczeniem pod 
budowę kompleksu basenowego.

W którym miejscu znajduje się 
ten teren?

Pomiędzy Kobierzycami a Ma-
gnicami. W bardzo dobrym miejscu, 
na skraju naszego pięknego kobie-
rzyckiego parku. Kompleks baseno-
wy będzie otoczony parkiem, co jest 
oczywiście bardzo korzystne. Wyda-
nie zgody obwarowane było wieloma 
warunkami, sprawdzano m.in. czy 
teren ten nie ma np. znaczenia stra-
tegicznego w kontekście Centralnego 
Portu Komunikacyjnego. Na szczę-
ście, wszystko poszło dobrze – przed 
nami teraz oczywiście rozmowy z 
Uniwersytetem Przyrodniczym, ale 
jestem w tej sprawie dobrej myśli. 

Jaki to będzie kompleks base-
nowy?

Wybór właściwego modelu nie 
jest prosty. Trzeba brać pod uwagę 
wiele czynników. Niedawno odbyły 
się targi basenowe, w których brał 
udział mój zastępca. Wiele rozmów 
z samorządowcami odbyło się w ku-
luarach, wymiana doświadczeń jest 

bardzo ważna, zwłaszcza, iż jest to 
nasza pierwsza inwestycja baseno-
wa. Pewnym, częściowym wzorem 
może być np. kompleks basenowy 
w Trzebnicy dysponujący zarówno 
zamkniętym, jak otwartym base-
nem. Brakuje tam jednak tego, czego 
dziś w takich miejscach szuka wie-
lu mieszkańców: saunarium, strefy 
wypoczynku, SPA. Z drugiej strony, 
chcemy by basen kryty posiadał 
certyfikaty Polskiego Związku Pły-
wackiego i mógł służyć np. do roz-
grywania zawodów, w których bra-
liby udział kibice. Do tego dochodzi 
oczywiście kwestia odpowiedniego 
zaplecza, kwestie bezpieczeństwa, 
zwłaszcza dla najmłodszych. 

Gmina Kobierzyce będzie kon-
tynuować program dowożenia 
dzieci ze szkół na basen, tym ra-
zem własny?

Zdecydowanie tak. Basen ma być 
bezpiecznym i przyjaznym miejscem 
dla dzieci ze wszystkich naszych 
szkół. Myślę jednak, że potencjał 
tego obiektu będzie o wiele większy. 
W południowej części Powiatu Wro-
cławskiego i w samym Wrocławiu 
w oczywisty sposób brakuje basenu 
otwartego. 

Pytanie ważne szczególnie w 
wydaniu kwietniowym. Jak zachę-
ci Pan mieszkańców Gminy Ko-
bierzyce do płacenia podatków w 
miejscu zamieszkania?

Pamiętajmy, że płacąc podatki w 
Gminie Kobierzyce, budujemy Gminę 
Kobierzyce, budujemy jej infrastruk-
turę.Wobec tego jest głęboki sens, że-
byśmy te podatki tutaj odprowadzali. 
Serdecznie do tego zachęcamy.

2 INFORMATOR MIESZKAŃCA GMINY KOBIERZYCE

Gmina Kobierzyce. Basen, młodzież, 
edukacja i Rada Seniorów
Z Piotrem Kopciem, Wójtem Gminy Kobierzyce rozmawia Maciej Wełyczko
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Plac pod wrocławską Iglicą stał się dziś 
świadkiem jednego z najważniejszych 
wydarzeń w roku dla 16. Dolnoślą-
skiej Brygady Obrony Terytorialnej. 
Uroczyste obchody święta Bryga-
dy połączono z przysięgą wojskową 
nowo wcielonych ochotników, którzy 
w obecności rodzin i mieszkańców re-
gionu oficjalnie zasili szeregi Wojska 
Polskiego.
Zobowiązanie w sercu Dolnego 
Śląska

Uroczystości pod Halą Stulecia 
miały wyjątkowy charakter. Choć ofi-
cjalne święto jednostki przypada 26 
marca – w rocznicę objęcia dowódz-
twa nad strukturami Polski Podziem-
nej na Dolnym Śląsku przez ppłk. 
Ludwika Marszałka ps. „Zbroja” – to 
właśnie dziś żołnierze świętowali 
wspólnie z lokalną społecznością.

Kulminacyjnym punktem był 
moment wypowiedzenia słów roty 
przysięgi przez grupę dolnośląskich 
ochotników. Dla nowych żołnierzy to 
koniec intensywnego szkolenia pod-
stawowego i początek drogi w struk-
turach 16 DBOT.

Doświadczenie to podsumowała 
szer. Anna Kowalska, zabierając głos 
jako reprezentantka przysięgających 
żołnierzy:

"Szkolenie było wymagające, ale 
nauczyło nas zasad walki, współdzia-
łania i – co najważniejsze – zaufania. 
Dziś stajemy w szeregu gotowi, by 
służyć tam, gdzie jesteśmy potrzeb-
ni, bo bezpieczeństwo naszej 'małej 
ojczyzny' jest dla nas najważniejsze".
Rok pod znakiem operacyjnego 
profesjonalizmu

Dzisiejsze święto było również 
okazją do podsumowania głównych 
przedsięwzięć oraz sukcesów Bryga-
dy. W ostatnim czasie udzielała m. in. 
wsparcia kryzysowego, uczestniczy-
ła w szeregu operacji na rzecz bez-
pieczeństwa, a wchodzący w jej skład 
163 batalion lekkiej piechoty został 
uhonorowany tytułem pododdziału 
przodującego - co jest potwierdze-
niem najwyższej jakości szkolenia i 
zaangażowania żołnierzy. 

W swoim przemówieniu Dowód-
ca 16 DBOT, płk Edward Chyła, pod-

kreślił ewolucję formacji:
"Patrząc na Was, widzę forma-

cję, która przestała być projektem, a 
stała się rzeczywistą siłą. Operacja 
Feniks, Operacja Horyzont, ochrona 
granicy państwa, działania przeciw-
kryzysowe, wsparcie instytucji, w 
tym zabezpieczenie infrastruktury 
energetycznej Uniwersyteckiego 
Szpitala Klinicznego w ostatnich ty-

godniach – są potwierdzeniem, że je-
steście tam, gdzie trzeba i kiedy trze-
ba. Wasza służba często przebiega w 
tle, bez rozgłosu, bez oczekiwania na 
uznanie – budując realne zaufanie 
mieszkańców regionu, które jest dla 
nas największą nagrodą."

16 Brygada swoją skuteczność 
potwierdziła m.in. podczas operacji 
FENIKS (wsparcie odbudowy infra-
struktury oraz pomoc społeczno-
ściom lokalnym po katastrofalnej po-
wodzi), która była kolejnym zdanym 
egzaminem jednostki. Dzisiaj dolno-
śląscy Terytorialsi dbają o bezpie-
czeństwo regionu, realizując zadania 
w ramach operacji BEZPIECZNY ZA-
CHÓD (wzmocnienie ochrony infra-
struktury krytycznej oraz wsparcie 
służb MSWiA w pasie przygranicz-
nym) oraz rozwijając nowoczesne 
zdolności rozpoznawcze w operacji 
HORYZONT (monitoring

 regionu przy użyciu bezzałogo-
wych statków powietrznych). Te do-
świadczenia sprawiają, że Brygada 
jest dziś postrzegana jako profesjo-
nalny partner dla administracji cy-
wilnej i filar bezpieczeństwa miesz-
kańców Dolnego Śląska.
Tradycja i nowoczesność

Po oficjalnym apelu i defila-
dzie, uczestnicy wydarzenia mogli 
odwiedzić stoisko promocyjne 16 
DBOT, gdzie żołnierze prezentowa-
li wyposażenie indywidualne – od 
nowoczesnej broni etatowej po sys-
temy ochrony balistycznej. Swoją 
obecność zaznaczył również Instytut 
Pamięci Narodowej, podkreślając hi-
storyczny fundament, na którym bu-
dowana jest tożsamość dzisiejszych 
Terytorialsów.

FOTO: 16 DBOT

Święto Dolnośląskich Terytorialsów i nowi żołnierze w szeregach "Szesnastki"
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We Wrocławiu żyje większość, 
bo przynajmniej 11 z 19 gatunków 
płazów występujących w Polsce – 
wszystkie są objęte ochroną. Wśród 
nich są traszka zwyczajna i grzebie-
niasta, kumak nizinny, grzebiuszka 
ziemna, ropucha szara i zielona, rze-
kotka drzewna oraz kilka gatunków 
żab.

–  To, co wyróżnia Wrocław, to 
nie tylko liczba zasiedlonych przez 
płazy zbiorników, ale też skład ga-
tunkowy. Ściśle chroniona rzekotka 
drzewna, która w wielu miastach jest 
nieobecna lub co najwyżej rzadka, w 
naszym mieście zasiedla niemal 1/3 
badanych zbiorników. Z kolei trasz-
ka grzebieniasta, gatunek rzadki i 
chroniony na poziomie europejskim, 
występuje w jednej piątej zbiorni-
ków. To naprawdę wyjątkowa sy-
tuacja  -podkreśla dr hab. Krzysztof 
Kolenda, kierownik Zakładu Biologii 
Ewolucyjnej i Ochrony Kręgowców 
Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Dlaczego warto „skumać” płazy?

Choć często niedoceniane, płazy 
są kluczowymi sprzymierzeńcami 
mieszkańców w utrzymaniu rów-
nowagi ekosystemu. Ich obecność w 
ogrodzie czy parku to naturalna ba-
riera dla owadów i mięczaków, które 
często żerują na naszych uprawach. 
Płazy to naturalni „łowcy” - ropuchy 
skutecznie redukują populacje śli-
maków w ogrodach a kijanki płazów 
bezogonowych i larwy traszek zja-
dają jaja i larwy komarów - często w 
miejscach niedostępnych dla ryb.

Wiele gatunków umila nam rów-
nież swoim śpiewem wieczorne spa-
cery. Do najpiękniejszych zalicza się 
przypominający trel kanarka głos ro-
puchy zielonej, który rozbrzmiewa w 
ciepłe wiosenne wieczory.

Dlaczego płazy znikają? Wyzwa-
nia miejskiego sąsiedztwa

Płazy to obecnie najszybciej 

wymierająca grupa kręgowców na 
świecie - globalnie zagrożonych jest 
aż 41% gatunków. W dynamicznie 
rozwijającym się mieście ich głów-
nym wyzwaniem staje się zachowa-
nie łączności między terenami zielo-
nymi. Większość gatunków cechuje 
filopatria, czyli instynktowny powrót 
na rozród dokładnie tam, gdzie same 
przyszły na świat. Gdy ich tradycyjny 
szlak wędrówek zderza się z nową 
infrastrukturą, żaby i ropuchy tra-
fiają na przeszkody, których nie są w 
stanie same pokonać.

Istotnym czynnikiem są także 
zmiany klimatu, które sprawiają, że 
małe, cenne przyrodniczo zbiorniki 
wodne przesychają szybciej niż kie-
dyś. W miejskiej przestrzeni dodat-
kowym utrudnieniem bywają barie-
ry architektoniczne, które dla tych 
niewielkich zwierząt stają się pułap-
kami bez wyjścia.

–  Płazy to zwierzęta niezwykle 
wrażliwe na zmiany w środowisku, 
dlatego kluczowe jest, by nowocze-
sna architektura miasta uwzględ-
niała zachowanie ich miejsc rozrodu 
oraz szlaki migracyjne. Zanik zbior-
ników wodnych sprawia, że nie mają 
gdzie wyrastać nowe pokolenia. Gdy 
jezdnia oddziela miejsce zimowa-
nia od stawu, dochodzi do wysokiej 
śmiertelności, jednak dzięki odpo-
wiednio planowanym inwestycjom, 
budowie przejść, wygrodzeń i wspar-
ciu mieszkańców możemy sprawić, 
że miejskie inwestycje i przyroda 
będą bezpiecznie współistnieć – wy-
jaśnia dr Aleksandra Kolanek z Towa-
rzystwa Herpetologicznego NATRIX.

Start kampanii „Skumaj to”

Kampania „Skumaj to” ma być 
punktem zwrotnym w podejściu do 
płazów w mieście. Jej założenie jest 
proste: wiedza ma prowadzić do 
działania.

–  Chcemy, żeby mieszkańcy za-
częli dostrzegać płazy i rozumieć ich 
rolę. Zwracamy uwagę na to, że to nie 

są „jakieś żaby”. To konkretne gatun-
ki, które mają swoje potrzeby i które 
realnie wpływają na jakość życia w 
mieście. Kampanię kierujemy szero-
ko: do mieszkańców, inwestorów i 
administracji, ponieważ każda decy-
zja dotycząca przestrzeni miejskiej 
ma znaczenie. Chcemy, by była po-
dejmowana świadomie   -podkreśla 
Małgorzata Demianowicz, dyrektor 
Wydziału Środowiska, Urzędu Miej-
skiego Wrocławia.

Kampania będzie obecna w prze-
strzeni publicznej - na plakatach, w 
radiu i mediach społecznościowych. 
Pojawi się też podczas miejskich pik-
ników, gdzie na stoiskach Zielonego 
Wrocławia będzie można poznać 
płazy z bliska, dowiedzieć się, jak 
je rozpoznawać i jak im pomagać. 
Kampania powstała we współpracy 
z naukowcami z Wydziału Nauk Bio-
logicznych Uniwersytetu Wrocław-
skiego oraz Towarzystwem Herpeto-
logicznym NATRIX.

Strategia dla przyrody: Jak Wro-
cław chroni swoich najmniejszych 
mieszkańców?

Działania Miasta na rzecz ochro-
ny płazów są wielotorowe - od for-
malnego zabezpieczania cennych 
przyrodniczo terenów, po rozwią-
zania techniczne w miejskiej infra-
strukturze. Kluczowym elementem 
tej strategii jest ustanawianie form 
ochrony obszarowej tam, gdzie przy-
roda zachowała swój najcenniejszy 
charakter. Przykładem są użytki eko-
logiczne, takie jak Las Pracki, Kuźni-
ki w dolinie Ślęzy czy Łacha Farna. 
Miasto pracuje również nad utwo-
rzeniem rezerwatu na Polach Iryga-
cyjnych. 

Ochrona to jednak nie tylko za-
kazy, ale przede wszystkim systema-
tyczna praca w terenie. W ubiegłym 
roku z oczka wodnego w Lesie Prac-
kim, gdzie żyją cztery gatunki pła-
zów (w tym ściśle chroniona traszka 
grzebieniasta), usunięto ponad 20 
ton odpadów. 

–  Mamy pełną świadomość, jak 
wiele jest jeszcze do zrobienia w 
zakresie ochrony płazów. Wrocław 
dynamicznie się rozwija, więc klu-
czowe jest wypracowanie modelu, 
w którym inwestycje nie wykluczają 
bezpieczeństwa zwierząt. Głos przy-
rodników i naukowców jest dla nas 
niezbędny, by stworzyć miasto będą-
ce przyjaznym domem dla każdego 
-dodaje Małgorzata Demianowicz. 

Innowacyjnym podejściem jest 
walka ze skutkami suszy poprzez 
tzw. „hot spoty”. Miasto opracowało 
koncepcję przekierowywania wód 
opadowych i roztopowych do natu-
ralnych, wysychających zbiorników. 
Przykładem takich działań jest staw 
w Parku Świetlików na Maślicach 
oraz zbiorniki na Pilczycach. Te 
ostatnie, dzięki współpracy z przy-
rodnikami i wielowariantowej kon-
cepcji zagospodarowania wód, mają 
szansę stać się wzorcowym przy-
kładem łączenia retencji miejskiej z 
czynną ochroną płazów.

SKUMAJ TO! We Wrocławiu rusza pionierski program 
ochrony płazów 

Teatr. Arlekiny 
2026 rozdane!
Kapituła Nagrody Arlekin 2026, któ-
ra obradowała w składzie: red. Kamil 
Bujny, red. Dagmara Chojnacka, red. 
Grzegorz Chojnowski, prof. Mirosław 
Kocur, red. Małgorzata Matuszewska, 
dr Henryk Mazurkiewicz, red. Krzysz-
tof Mieszkowski, red. Robert Migdał 
red. Katarzyna Mikołajewska, dyr. 
Jarosław Perduta, red. Magdalena 
Piekarska, wyniku dyskusji oraz głoso-
wań wyłoniła nominowanych, troje w 
każdej z kategorii:

1. Główna rola żeńska
- Natalia Herman za rolę Zajarki 

w spektaklu „Zła dziewczynka" w 
reżyserii Jakuba Krofty we Wrocław-
skim Teatrze Lalek

- Anna Ilczuk za rolę Szajbel/
Mathilde w spektaklu „Heksy” w re-
żyserii Moniki Pęcikiewicz w Teatrze 
Polskim w Podziemiu

- Ewelina Paszke Lowitzsch za 
rolę Joanny Jachimczuk w spektaklu 

„Un-packing” w reżyserii Katarzy-
ny Kalwat we Wrocławskim Teatrze 
Współczesnym

2. Główna rola męska:
- Rafał Derkacz za rolę w spekta-

klu „ON (BAZ)AIR” w reżyserii Agaty 
Biziuk w Teatrze Muzycznym Capitol

- Jakub Pewiński za rolę w spek-
taklu „Moby Dick” w reżyserii Jakuba 
Zalasy Wrocławskim Teatrze Panto-
mimy

- Albert Pyśk za rolę Phila Con-
norsa w spektaklu „Dzień Świstaka” 
w reżyserii Marcina Wierzchowskie-
go w Teatrze Muzycznym Capitol

3. Drugoplanowa rola żeńska:
- Agata Kucińska za rolę Idealki w 

spektaklu „Zła dziewczynka" w reży-
serii Jakuba Krofty we Wrocławskim 
Teatrze Lalek

- Anna Makowska Kowalczyk za 
rolę Pani Nauczycielki w spektaklu 
„Zła dziewczynka" w reżyserii Jaku-
ba Krofty we Wrocławskim Teatrze 
Lalek

- Karolina Pewińska za rolę w 
spektaklu „Moby Dick” w reżyserii 

Jakuba Zalasy Wrocławskim Teatrze 
Pantomimy

4. Drugoplanowa rola męska:
- Radosław Kasiukiewicz za rolę 

Oczarka w spektaklu „Zła dziew-
czynka" w reżyserii Jakuba Krofty we 
Wrocławskim Teatrze Lalek

- Jan Kochanowski za rolę w 
spektaklu „Moby Dick” w reżyserii 
Jakuba Zalasy Wrocławskim Teatrze 
Pantomimy

- Michał Opaliński za rolę Roz-
chodnika(Ojca Szajbla)/Plotka/Bra-
ta Huberta w spektaklu „Heksy” w 
reżyserii Moniki Pęcikiewicz w Te-
atrze Polskim w Podziemiu

5.  Epizod:
- Jakub Pewiński za rolę w spek-

taklu „French Open” w reżyserii, 
Cezarego Tomaszewskiego we Wro-
cławskim Teatrze Pantomimy

- Irena Rybicka za rolę Pani 
Horváthovej w spektaklu „Wspólnota 
mieszkaniowa” reżyserii Leny Fran-
kiewicz we Wrocławskim Teatrze 
Współczesnym

- Justyna Woźniak za rolę Na-

uczycielki pianina/Pielęgniarki w 
spektaklu „Dzień Świstaka” w reży-
serii Marcina Wierzchowskiego w 
Teatrze Muzycznym Capitol

6.  Reżyseria:
- Katarzyna Kalwat za reżyserię 

spektaklu „Un-packing” we Wro-
cławskim Teatrze Współczesnym

- Jakub Krofta za reżyserię spek-
taklu „Zła Dziewczynka” we Wro-
cławskim Teatrze Lalek

- Anna Obszańska za reżyserię 
spektaklu „Nowy wspaniały świat” we 
Wrocławskim Teatrze Pantomimy

7.  Scenariusz:
- Błażej Biegasiewicz za spektakl 

„Nowy wspaniały świat”
- Mikita Iłynczyk za spektakl „Un-

-packing”
- Maria Wojtyszko za spektakl 

„Zła Dziewczynka”
8.  Muzyka:
- Grzegorz Mazoń „Zła Dziew-

czynka”,
- Małgorzata Penkalla „Nowy 

wspaniały świat”
- Kamila Salach „Piękna i Bestia”

9.  Choreografia:
- Bożena Klimczak „Straszny 

Dwór” w Operze Wrocławskiej
- Anna Obszańska „Nowy wspa-

niały świat” we Wrocławskim Te-
atrze Pantomimy

- Piotr Stanek w spektaklu „Dzień 
Świstaka” w Teatrze Muzycznym Capitol

10.  Scenografia:
- Matylda Kotlińska „Zła dziew-

czynka” we Wrocławskim Teatrze 
Lalek

- Zbigniew Libera w spektaklu 
„Un-packing” we Wrocławskim Te-
atrze Współczesnym

- Joanna Załęska – scenografia 
w spektaklu „Dzień Świstaka” w Te-
atrze Muzycznym Capitol

11.  Spektakl  roku:
- ON (BAZ)AIR” w reżyserii Agaty 

Biziuk w Teatrze Muzycznym Capitol
- „Un-packing” w reżyserii Kata-

rzyny Kalwat we Wrocławskim Te-
atrze Współczesnym

- „Zła dziewczynka" w reżyserii 
Jakuba Krofty we Wrocławskim Te-
atrze Lalek
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Wrocław przyciągnął w minionym 
roku 7 mln gości (o 400 tys. więcej niż 
rok wcześniej), a każdy miesiąc był 
lepszy pod kątem liczby turystów niż 
analogiczny miesiąc w roku 2024. Na 
pobyt z co najmniej jednym noclegiem 
w mieście zdecydowało się aż 3,9 mln 
turystów, w tym 1,6 mln wybrało ho-
tele, co pozwoliło nam po raz pierwszy 
od czasu pandemii przekroczyć liczbę 
gości hotelowych z 2019 r. Niemal 
30% turystów pochodziło z zagranicy 
– przede wszystkim z Niemiec. Bardzo 
dobre wyniki osiągnęło także wro-
cławskie lotnisko.

Wrocław przyciąga coraz więcej 
turystów

Ruch turystyczny we Wrocławiu 
po raz kolejny zaliczył rekordowe 
wyniki. Wg badania przeprowadzo-
nego na podstawie danych komór-
kowych w 2025 r. nasze miasto od-
wiedziło 7 mln osób – o 6% więcej 
niż rok wcześniej, gdy było to 6,6 mln 
osób.

- 7 milionów gości we Wrocławiu 
to wspaniały wynik i dowód na to, że 
Wrocław staje się coraz mocniejszym 
punktem na turystycznej mapie Pol-
ski.  Dużo więcej osób niż rok wcze-
śniej zdecydowało się zostać w na-
szym mieście przynajmniej na jedną 
noc – to aż 56% wszystkich naszych 
gości. To bardzo dobra wiadomość 
dla lokalnego sektora turystycznego, 
w którym pracuje około 8% wszyst-
kich zatrudnionych, ale także dla 
wszystkich mieszkańców i mieszka-
nek – większy ruch turystyczny to 
więcej środków, które trafiają do na-
szego budżetu m.in. na realizację no-
wych inwestycji i remonty istniejącej 
infrastruktury –  mówi  Jacek Sutryk, 
prezydent Wrocławia.

Liczba nocujących we Wrocławiu 
turystów była w 2025 r. o 400 tys. 
większa niż rok wcześniej – urosła z 
3,5 mln do 3,9 mln. Liczba odwiedza-
jących jednodniowych utrzymała się 
natomiast na tym samym poziomie – 
3,1 mln osób. 

Bariera 2019 r. pokonana

Według danych GUS każdy mie-
siąc minionego roku był lepszy pod 
kątem liczby turystów nocujących we 
wrocławskich hotelach niż analogicz-
ny miesiąc w roku 2024 – tendencja 
ta utrzymała się nawet w listopadzie 
mimo zamkniętego wtedy lotniska. 
Łącznie we wrocławskich hotelach 
nocowało niemal 1,6 mln osób – tym 
samym po raz pierwszy od czasów 
pandemii udało nam się przekroczyć 
„barierę 2019 roku”.

- W ostatnich latach – od pande-
micznego krachu w turystyce – we 
Wrocławiu sukcesywnie rosła licz-
ba turystów. Po raz pierwszy jednak 

udało nam się przebić wynik z 2019 
r., gdy we wrocławskich hotelach no-
cowało 1,35 mln osób. Oznacza to, 
że rok 2025 był najlepszym w histo-
rii Wrocławia zarówno pod wzglę-
dem liczby turystów krajowych, jak 
i zagranicznych – a także w ilości 
noclegów, które  przekładają się na 
konkretne korzyści dla miasta. Wg 
szacunków nasi goście wydali we 
Wrocławiu 4,95 mld zł, a do budże-
tu miasta trafiło co najmniej 10% z 
tego, czyli 495 mln zł –  podsumo-
wuje  Radosław Michalski, Dyrektor 
Departamentu Marki Miasta Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

Bardzo dobre wyniki osiągnął 
również Port Lotniczy Wrocław, któ-
ry w 2025 r. obsłużył niemal 5 mln 
pasażerów. Liczba przylatujących 
(2,4 mln) była o prawie 10% większa 
niż rok wcześniej – i to pomimo za-
mknięcia lotniska na niemal 40 dni.

Niemal 30% turystów przyjecha-
ło do Wrocławia z zagranicy – naj-

więcej z Niemiec, Czech i Wielkiej 
Brytanii. W pierwszej piątce zna-
leźli się jeszcze turyści z Norwegii i 
Włoch.

Skuteczna praca całej wrocławskiej 
branży turystycznej

Tradycyjnie na podium najchęt-
niej odwiedzanych miast w Polsce 
znajdują się Warszawa, Kraków i 
Gdańsk, jednak tegoroczne wyniki 
pokazują, że coraz bardziej zmniej-
sza się dystans między Wrocławiem 
a stolicą województwa pomorskiego. 
Wg GUS różnica ta w 2025 r. wyniosła 
ok. 84 tys. osób, czyli niemal 2 razy 
mniej niż rok wcześniej.

-  Rok 2025 to przede wszyst-
kim ogromny sukces wrocławskiej 
gastronomii – Wrocław zadebiuto-
wał w przewodniku Michelin z re-
kordową w historii Europy liczbą 
22 restauracji z rekomendacjami w 
przewodniku. Rekordowe wyniki to 
również efekt krajowych i zagranicz-
nych kampanii turystycznych ostat-
nich lat, częstej obecności na targach 
i wydarzeniach w kraju i za granicą 
oraz zwiększonej liczby wizyt stu-
dyjnych dla dziennikarzy, influence-
rów czy touroperatorów – w 2025 r. 
wspólnie z Wrocławską Organizacją 
Turystyczną, Dolnośląską Organiza-
cją Turystyczną, Convention Bureau 
Wrocław i partnerami zorganizowa-
liśmy ich aż 50 – wylicza Alfred Wa-
gner, zastępca dyrektora Wydziału 
Promocji Miasta i Turystyki Urzędu 
Miejskiego Wrocławia  oraz  prezes 
Wrocławskiej Organizacji Turystycz-
nej.

Obszar do pracy – obłożenie hoteli

Analiza danych dotyczących ru-

chu turystycznego w 2025 pozwala 
także wytyczyć kierunki dalszej pra-
cy. Mimo ogólnych bardzo dobrych 
wyników, w tym tych dotyczących 
liczby osób nocujących we wrocław-
skich hotelach, pojawia się ważna 
dla hotelarzy kwestia obłożenia ich 
obiektów. Wg dostępnych danych 
średnie obłożenie w pokojach hote-
lowych wyniosło 62,1% - to spadek 
względem roku 2024 (65,1%).

- Choć całościowo możemy mó-
wić o dużym sukcesie turystycznym 
Wrocławia, to słyszymy sygnały od 
branży hotelarskiej, że 2025 rok 
był trudniejszy od poprzedniego w 
zakresie wzrostu zysków. Czynniki, 
które wpłynęły na tę zmianę, to m.in. 
wzrost liczby hoteli (5 nowych hoteli 
i łącznie 573 nowe pokoje), niezna-
ny przyrost tzw. apartamentów czy 
popandemiczna zmiana zwyczajów: 
mniej turystyki grupowej czy prze-
niesienie części konferencji i spotkań 
do przestrzeni wirtualnej. Zadanie 
poprawienia tych statystyk stawiamy 
przed sobą w tym i kolejnych latach 
we współpracy z Radą Turystyki, Co-
nvention Bureau i całą wrocławską 
branżą hotelarską –  zapowiada  Ra-
dosław Michalski, Dyrektor Depar-
tamentu Marki Miasta Urzędu Miej-
skiego Wrocławia.

Szczegółowa analiza ruchu tu-
rystycznego we Wrocławiu w 2025 
r. została przygotowana przez firmę 
Beeline Research and Consulting, 
która zebrała i opracowała dane z 
różnych źródeł: własnych analiz i 
badań, informacji z Głównego Urzę-
du Statystycznego (GUS), danych ko-
mórkowych firmy Mobilens i danych 
STR platformy CoStar. Pozyskane zo-
stały również dane z Wrocławskiego 
Portu Lotniczego oraz od najwięk-
szych atrakcji turystycznych.

ŹRÓDŁO: MAT. PRASOWE UM WROCŁAWIA

Nowe rozwiązanie 
dla tramwaju na 
Jagodno. Kolej 
pojedzie górą. 
Przystanek 
również na 
Maślicach
Wrocław i Polskie Linie Kolejowe 
S.A.  podpisały porozumienia w spra-
wie współpracy przy budowie przy-
stanku PKP na Maślicach oraz wynie-
sieniu linii kolejowej 285 na wiadukt 
nad ul. Bardzką.

-  To ważny moment dla Wrocła-
wia i jego mieszkańców. Na Jagodno 
wydzieloną trasą już jeżdżą autobusy 
i trwa projektowanie trasy tramwa-
jowej. A dzięki podpisanemu właśnie 
porozumieniu tory kolejowe, które 
krzyżowały się z planowanym torowi-
skiem tramwajowym, będą mogły zo-
stać wyniesione na znajdujący się nad 
ul. Bardzką wiadukt. Wrocław dołoży 
do wyniesienia połowę szacowanej 
kwoty, czyli około 20 mln zł. Kolejne 5 
mln zł przeznaczymy na współfinan-
sowanie projektu i budowy przystan-
ku PKP na Maślicach  – mówił  prezy-
dent Wrocławia Jacek Sutryk.

Porozumienia podpisano w 
czwartek, 2 kwietnia 2026, we wro-
cławskim ratuszu. Bardzka jest dla 
PLK SA pierwszym elementem pro-
jektu przebudowy Wrocławskiego 
Węzła Kolejowego, a ściślej mówiąc 
modernizacji Towarowej Obwodnicy 
Wrocławia. To dla kolejarzy rozwią-
zanie przejściowe do czasu pełnej 
przebudowy Wrocławskiego Węzła 
Kolejowego i przystosowania go dla 
kolei dużych prędkości oraz potrzeb 
obsługi aglomeracji.

–  Realizowane i planowane przez 
nas inwestycje docelowo zwiększą 
dostępność kolei we Wrocławiu  i po-
zwolą na lepszą integrację z transpor-
tem miejskim. Wyniesienie linii nad 
ul. Bardzką to kolejny krok w rozwo-
ju transportu publicznego, jak rów-
nież Wrocławskiego Węzła Kolejo-
wego – wraz z dodatkowymi pracami 
torowymi w rejonie stacji Wrocław 
Brochów poprawimy funkcjonalność 
układów torowych co usprawni pro-
wadzenie ruchu pociągów. Już dzisiaj 
przygotowujemy infrastrukturę pod 
sprawną realizację kolejnych etapów 
inwestycji. Wspólne działania Pol-
skich Linii Kolejowych S.A. i Miasta 
Wrocław zwiększają efektywność 
transportu publicznego i otwierają 
nowe możliwości rozwoju kolei w 
aglomeracji – mówił Rafał Banaszkie-
wicz, pełnomocnik zarządu Polskich 
Linii Kolejowych S.A. ds. przygotowa-
nia inwestycji.

Wiadukt na Bardzkiej – co w 
porozumieniu

W przypadku Bardzkiej na ist-
niejący wiadukt kolejowy, którym 
biegnie linia kolejowa 349 łącząca 
Świętą Katarzynę i Wrocław Kuźniki, 
ma zostać wyniesiony istniejący tor 
linii 285 łączący Wrocław Główny ze 
Świdnicą. To on krzyżuje się w pozio-
mie terenu z planowaną trasą tram-
wajową.  Na wiadukcie jest miejsce 
na ten tor, ale trzeba go do wiaduktu 
doprowadzić.

W porozumieniu Polskie Linie 
Kolejowe S.A. zobowiązały się, do 
sfinansowania 50 proc. kosztów do-
kumentacji projektowej i 50 proc. 
kosztów przebudowy. Zajmą się tak-
że wyłonieniem wykonawcy i zawar-
ciem umowy z projektantem, który 
opracuje dokumentację i zdobędzie 
wymagane uzgodnienia oraz pozyska 
decyzje administracyjne, takie jak np. 
decyzja środowiskowa. PLK SA wy-
biorą także wykonawcę przebudowy.

W ramach tej inwestycji PLK SA 
przewidują też dobudowę rozjaz-
dów na stacji Wrocław Brochów, ale 
tę część finansują już w 100 proc. z 
własnego budżetu.

Wrocław zobowiązał się do za-
bezpieczenia środków w Wieloletniej 
Prognozie Finansowej Gminy – to 
wspomniane  20 mln zł

Przetarg na wybór wykonawcy 
dokumentacji inwestycji kolejowej 

PLK SA mają ogłosić do 2 miesięcy od 
podpisania porozumienia. A do koń-
ca września 2028 r. ma zostać wy-
łoniony wykonawca robót budowla-
nych. Jeśli wszystko pójdzie zgodnie 
z założeniami, tramwaj na Jagodno 
pojedzie z końcem 2029 roku.
Przystanek na Maślice

W ramach współpracy z Polski-
mi Liniami Kolejowymi S.A. ma zo-
stać wybudowany nowy przystanek 
kolejowy na Maślicach. Powstaną 
dwa perony o długości 200 m, tu-
nel dla pieszych i rowerzystów oraz 
dojścia do peronów z pochylnią dla 
osób o ograniczonej możliwości 
poruszania się. Ten przystanek  ma 
być częścią dużego węzła przesiad-
kowego, który powstanie przy pętli 
tramwajowej, kończącej trasę tram-
waju na Maślice.

-  Dzięki tej inwestycji PLK SA 
oraz planowanej przez miasto pętli, 
która zakończy trasę tramwajową 
na Maślicach, powstaniemultimodal-
ny węzeł przesiadkowy integrujący 
wszystkie środki transportu – tram-
waje, autobusy, pociągi, samochody 
i rowery. Jego usytuowanie oraz po-
wiązania z osiedlami zapewnią kom-
fortowe połączenia komunikacyjne z 
centrum miasta  – informuje  Monika 
Kozłowska-Święconek, dyrektorka 
Wydziału Mobilności Miejskiej UM 
Wrocławia.

Szacowany udział Miasta w tym 
zadaniu to ok. 5 mln zł. W pierwszym 

etapie miasto poniesie 25 proc. kosz-
tów projektu, czyli ok. 0,5 mln zł.

Przystanek ma powstać do końca 
2029 r. –  tak, żeby ruszyć wraz z uru-
chomieniem  Dworca Świebodzkiego 
dla ruchu kolejowego oraz zbiegnie 
się z zakończeniem budowy tramwa-
ju na Maślice.

Wiadukt również na Poprzecznej

Trwa też ustalanie szczegółów 
porozumienia dotyczącego prze-
jazdu kolejowo-drogowego w Al. 
Poprzecznej. To jedna z najbardziej 
wyczekiwanych inwestycji dla pół-
nocnego Wrocławia. Przejazd zosta-
nie zastąpiony wiaduktem   drogo-
wym nad linią kolejową 143. Projekt 
otrzymał dofinansowanie od PLK SA 
w programie "Poprawa bezpieczeń-
stwa na skrzyżowaniach kolejowo-
-drogowych, w tym ich przebudowa 
na skrzyżowania dwupoziomowe". 
Kwota dofinansowania to 18,8 mln 
zł.

Podpisanie tych porozumień to 
pierwszy krok do współpracy Mia-
sta z PLK SA na rzecz rozwoju węzła 
kolejowego i takiej rozbudowy, która 
pozwoli, nie tylko na szybkie połą-
czenia Wrocławia z najważniejszymi 
miastami w kraju, ale także na wyko-
rzystanie bogatej sieci kolejowej do 
obsługi Miasta i aglomeracji.

FOTO: MAT. PRASOWE UM WROCŁAWIA

7 mln gości – rekordowy wynik wrocławskiej turystyki
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Kąpielisko Park GLINIANKI - 
legendarne miejsce w nowej 
odsłonie

Na mapie Wrocławia jest wiele 
miejsc, które dla mieszkańców mają 
wartość nie tylko użytkową, ale rów-
nież sentymentalną. Jednym z nich 
jest bez wątpienia Kąpielisko Park 
Glinianki

– Kąpielisko Park Glinianki to nie 
tylko popularne miejsce letniego wy-
poczynku, ale także przestrzeń silnie 
zakorzeniona w pamięci wielu wro-
cławian. Po latach zmian i inwestycji 
stawiamy sobie kolejny cel – chcemy 
przekształcić to miejsce w nowocze-
sny, całoroczny kompleks rekreacyj-
no-sportowy, który połączy tradycję 
z nowoczesnością – mówi Marek 
Łapiński, Prezes WCT Spartan, spół-
ki zarządzającej Kąpieliskiem Park 
Glinianki.

Spółka Spartan, właściciel Kąpie-
liska Park Glinianki (ul. Kosmonau-

tów 2 we Wrocławiu), ogłasza oficjal-
ne zaproszenie dla inwestorów. To 
unikalna okazja do wejścia w gotowy, 
prężnie działający ekosystem rekre-
acyjny w bezpośrednim sąsiedztwie 
Tarczyński Arena. Kluczowym ele-
mentem nowej strategii rozwoju 
obiektu jest budowa profesjonalnej, 
całorocznej Wioski Saunowej (Spa 
& Wellness) oraz nowoczesnej sma-
żalni ryb. Inwestycje te mają na celu 
przekształcenie popularnego letnie-
go kąpieliska w prestiżowy, całorocz-
ny kompleks rekreacyjno-gastrono-
miczny, stanowiący odpowiedź na 
potrzeby dynamicznie rozwijającego 
się zachodniego Wrocławia.

Gotowa infrastruktura i tysiące 
gości

Inwestycja w Kąpielisko Park Gli-
nianki to nie budowanie projektu od 
zera. To partnerstwo z obiektem, któ-
ry już teraz przyciąga tysiące wrocła-

wian. Kompleks dys-
ponuje największym 
we Wrocławiu wod-
nym torem przeszkód, 
prężną strefą sportów 
wodnych (Wake Park, 
kajaki, rowerki czy SU-
P-y) oraz popularnym 
kąpieliskiem i łowi-
skiem funkcjonującym 
pod prestiżowym pa-
tronatem Stawów Mi-
lickich S.A. Obiekt jest 
również sprawdzonym 
partnerem dla biznesu, 
regularnie goszczącym 
duże pikniki i eventy 
integracyjne, co stano-
wi gotową bazę klien-
tów korporacyjnych 
dla przyszłej strefy 
wellness.

Miejsce jest zna-
ne, lubiane i masowo 
odwiedzane przez 
mieszkańców w sezo-
nie letnim. Stworze-
nie Wioski Saunowej i całorocznej 
smażalni ryb pozwoli rozwinąć ten 
ogromny potencjał, przekształcając 
sezonową popularność w zyskowną 
ofertę dostępną przez cały rok.

Kąpielisko Park Glinianki to re-
kreacyjne centrum zachodniego 
Wrocławia, które konsekwentnie 
modernizujemy. Dlatego też szuka-
my partnerów biznesowych goto-
wych wkomponować swoją wizję 
w ten unikalny krajobraz poprzez 
budowę Wioski Saunowej oraz cało-
rocznej smażalni ryb. Te inwestycje 
uzupełnią charakter obiektu z let-
niego kąpieliska w tętniący życiem 
całoroczny kompleks rekreacyjny, 
oferujący mieszkańcom nową jakość 
usług spa & wellness oraz wyjątkową 
ofertę kulinarną dostępną przez cały 
rok, niezależnie od pogody. – pod-
kreśla Marek Łapiński, Prezes WCT 
Spartan.

Odpoczynek i kuchnia w najlepszym 
wydaniu

Głównym punktem zaproszenia 

jest stworzenie profesjonalnej strefy 
saun z bezpośrednim dostępem do 
wody i natury. Oferowany teren jest 
idealny pod budowę saun fińskich, 
balii oraz stref wypoczynku, które 
we Wrocławiu cieszą się ogromną 
popularnością. Inwestycja ta pozwoli 
na unikalny model biznesowy: letni 
szczyt popularności kąpieliska płyn-
nie przejdzie w jesienno-zimowy se-
zon na saunowanie i morsowanie.

Równolegle spółka poszukuje 
inwestora dla całorocznej smażalni 
ryb. Dzięki współpracy ze Stawami 
Milickimi, obiekt ma potencjał stać 
się najważniejszym punktem na ku-
linarnej mapie tej części miasta, ser-
wującym lokalne produkty w unikal-
nym, nadwodnym otoczeniu.

Strategiczna lokalizacja i ogromny 
potencjał rynkowy

Atrakcyjność inwestycji opiera 
się na położeniu w najszybciej roz-
wijającej się części Wrocławia., w 
bezpośrednim sąsiedztwie prężnie 
rozbudowujących się osiedli – Ma-

ślic, Żernik, Stabłowic czy Pilczyc. 
To rejon, w którym nowoczesna 

zabudowa mieszkaniowa i infra-
struktura biznesowa rosną w rekor-
dowym tempie, przyciągając tysiące 
nowych mieszkańców - osób aktyw-
nych, dbających o zdrowie i poszuku-
jących balansu między pracą a odpo-
czynkiem

Kluczowym atutem jest unikalne 
skomunikowanie: bliskość Autostra-
dowej Obwodnicy Wrocławia (AOW) 
oraz rozbudowana sieć autobuso-
wo-tramwajowa sprawiają, że Park 
Glinianki jest dostępny w kilkana-
ście minut dla mieszkańców całego 
miasta i okolicznych miejscowości. 
Dodatkowo sąsiedztwo Tarczyński 
Arena nadaje obiektowi najwyższą 
rozpoznawalność i prestiż, przycią-
gając gości z całego regionu.

Pełna treść zaproszenia wraz z 
dokumentacją techniczną znajduje 
się na stronie: www.spartan.wroc.pl. 
Wnioski oraz koncepcje zagospoda-
rowania można składać do dnia 30 
kwietnia 2026.

ZAINWESTUJ W SERCU WROCŁAWIA: 
Spartan zaprasza inwestorów do budowy Wioski Saunowej i całorocznej smażalni ryb 

na kąpielisku Park Glinianki. Nowy standard rekreacji w zachodniej części miasta.
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1850 aktywnych uczestników, ponad 
78 tys. tras i ponad 624 tys. km – to 
wyniki wiosennej edycji rywalizacji 
rowerowej „W Kółko Kręcę”. Organi-
zowana przez miasto Wrocław kam-
pania ma na celu przedłużenie tzw. 
sezonu rowerowego oraz promocję 
regularnych dojazdów jednośladem 
do pracy, na uczelnię czy do szkoły. 

- W tym roku pobiliśmy kolejny 
rekord – w rywalizacji rowerowej „W 
Kółko Kręcę” aktywnie wzięło udział 
1850 uczestników. Dla nas najważ-
niejsze jest to, że Wrocławianie star-
tują po to, żeby pokazać, że rower to 
dobry środek transportu w mieście. 
Dzięki temu, że uczestnicy codzien-
nie przemieszczają się do pracy, na 
uczelnię czy do szkoły, pokazują, że 
rowerem można podróżować cały 
rok, choć kwintesencja sezonu jesz-
cze przed nami, a pogoda w marcu 
zaskakiwała. Ale byliście Państwo 
wszyscy bardzo dzielni i z tego po-
wodu bardzo się cieszymy – mówiła 
Monika Kozłowska-Święconek, dy-
rektor Wydziału Mobilności Miej-
skiej Urzędu Miejskiego Wrocławia.  

Regularna jazda na rowerze real-
nie wpływa na jakość życia w mieście 
– zmniejsza korki, ogranicza hałas i 
obniża poziom zanieczyszczenia po-
wietrza. W tej edycji, dzięki przejaz-
dom rowerowym, uczestnicy zaosz-
czędzili ponad 93,8 tys. kg CO2.  

- Ogromnie nas cieszy coraz 
większa liczba uczestników. W po-
przedniej edycji „W Kółko Kręciło” z 
nami ponad 1600 osób – dziś to już 
1850 osób. 624 tys. km, które w tej 
edycji przejechali uczestnicy, to jak 
15-krotne okrążenie Ziemi.  Co cieszy 
nas jeszcze bardziej, część uczestni-
ków na czas kampanii przesiada się z 
samochodu innego środka transpor-
tu na rower! – podkreśla Ewa Macała, 
koordynatorka kampanii z Wydziału 
Mobilności Miejskiej UM Wrocławia.

W kampanii „W Kółko Kręcę” 

każdy przejazd ma znaczenie.   

- Przez cały marzec jeździłem na 
rowerze. Chciałem przejechać jak 
najwięcej kilometrów w tej rywali-
zacji. To było postanowienie z edycji 
jesiennej, gdy dowiedziałem się, że 
jest taka kategoria i postanowiłem 
wtedy, że w następnej edycji to będę 
ja! Taki miałem cel i udało mi się go 
spełnić! – cieszy się Maciej Mielcarek, 
uczestnik, który w wiosennej edycji 
sam przejechał 1628 km.   

W rywalizacji liczy się przede 
wszystkim systematyczność. Dodat-
kowe punkty można zdobyć np. za 
jazdę rowerem przez pięć kolejnych 
dni na trasie min. 1,5 km. 

W tej edycji najwięcej punk-
tów zdobyli: Renata Wójcik, Flavio 
D’Amato i Magdalena Ejchart. Wśród 
najlepszych firm znalazł się  m.in. 

Urząd Marszałkowski Województwa 
Dolnośląskiego (z 53 uczestnikami), 
Komenda Wojewódzka Policji we 
Wrocławiu (25 uczestników) czy Zoo 
Wrocław (16 uczestników). Najlep-
sza uczelnia? Politechnika Wrocław-
ska, a najlepsza szkoła: Liceum Ogól-
nokształcące Nr 6. 

Przedłużenie sezonu rowerowe-
go to korzyść zarówno dla mieszkań-
ców, jak i dla miasta – im więcej osób 
wybierze rower zamiast samochodu, 
tym bardziej odczuwalne będzie od-
ciążenie ulic i poprawa jakości po-
wietrza.

Najlepsi w poszczególnych kate-
goriach – całe zestawienie:

1)            Nagrody za najwięcej 
punktów - kategoria indywidualna:

a)        Renata Wójcik 4 286 pkt, 1 
032 km, 156 kg CO2

b)        Flavio D’Amato 4 250 pkt, 
996 km, 149 kg CO2

c)           Magdalena Ejchart 4 023 
pkt, 1 014 km, 152 kg CO2

2)           Najlepszy senior/senior-
ka: Ewa Obarska 3 796 pkt, 1 073 km, 
161 kg CO2

3)        Najlepszy Student: Paulina 
Bryk 3 988 pkt, 1 018 km, 153 kg CO2

4)            Najlepszy uczeń:  Anna 
Bryk 3 726 pkt, 984 km, 148 kg CO2

5)           Najwięcej przejechanych 
kilometrów:  Maciej Mielcarek  3709 
pkt. 1628 km. 244 kg CO2

6)            Nagrody za 8., 18. I 88. 
miejsce: 

8.  Aleksandra Szelachowska   3 
849 pkt, 945 km, 142 kg C02

18. Łukasz Pawlaczyk 3 766 pkt, 
951 km, 143 kg C02

88. Rafał Adamski 3 317 pkt, 646 
km, 97 kg CO2

7)        Najlepsza firma:
Mikrofirma: KATALPA (6 

UCZESTNIKÓW) 16 744 zdobytych 
punktów, 3 310 Przejechanych kilo-
metrów, 1 213 zaoszczędzonego CO2

Mała firma: MERIDA SP. Z O .O. (8 
UCZESTNIKÓW), 23 005 zdobytych 
punktów, 5 365 przejechanych km, 1 

716 kg zaoszczędzonego CO2
Średnia firma:  ZOO WROCŁAW 

(16 UCZESTNIKÓW) 26 266 zdoby-
tych punktów, 5 355 przejechanych 
kilometrów, 1 201 kg zaoszczędzo-
nego CO2

Duża:  KOMENDA WOJEWÓDZKA 
POLICJI (25 UCZESTNIKÓW) 47 430 
zdobytych punktów, 8 750 przeje-
chanych km, 2 114 kg zaoszczędzo-
nego CO2

Największa:  URZĄD MARSZAŁ-
KOWSKI (53 UCZESTNIKÓW), 92 
593 zdobyte punkty, 14 655 przeje-
chanych kilometrów, 3 588 kg zaosz-
czędzonego CO2

8)        NAJLEPSZA UCZELNIA: PO-
LITECHNIKA WROCŁAWSKA   (69 
UCZESTNIKÓW) 103 976 zdobytych 
punktów, 3 139 przejechanych kilo-
metrów, 5 209 kg zaoszczędzonego 
CO2

9)            Najlepsza SZKOŁA:  LI-
CEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCE NR 6 
(18 UCZESTNIKÓW)

21 226 zdobytych punktów, 3 
139 przejechanych kilometrów, 705 
kg zaoszczędzonego CO2

Wrocław. 
Rehabilitacja dla 
osób po zawale 
– nowa edycja 
programu

We Wrocławiu trwa kolejna edycja 
bezpłatnego programu dla osób mają-
cych problemy z sercem. Działa on od 
2010 roku i pomógł już ponad 3 300 
mieszkańcom.

Z programu profilaktycznego 
mogą skorzystać pełnoletni wrocła-
wianie, którzy w ciągu ostatnich 12 
miesięcy przeszli zawał serca lub 
zabieg na naczyniach wieńcowych. 
Także osoby, które brały udział w po-
przednich edycjach i nadal potrzebu-
ją rehabilitacji.

Celem programu jest poprawa 
zdrowia, powrót do lepszej kondycji 
oraz zmniejszenie ryzyka kolejnych 
problemów z sercem. Uczestnicy 
uczą się również, jak na co dzień dbać 
o swoje zdrowie.

–  Profilaktyka i odpowiednia 
rehabilitacja po incydentach serco-

wo-naczyniowych mają kluczowe 
znaczenie dla zdrowia i jakości życia 
mieszkańców. Dzięki takim progra-

mom pacjenci nie tylko wracają do 
sprawności, ale także uczą się, jak 
dbać o swoje zdrowie i ograniczać 

ryzyko kolejnych problemów  –  pod-
kreśla Joanna Nyczak, dyrektorka 
Wydziału Zdrowia i Spraw Społecz-

nych.  –Program pomaga poprawić 
kondycję, wykryć zagrożenia zdro-
wotne i uczy zdrowego stylu życia – 
dodaje.

W nowej edycji przygotowano 
ok. 160 miejsc. Warunkiem udziału 
jest skierowanie do poradni kardio-
logicznej od lekarza.

W ramach programu uczestnicy 
mogą skorzystać m.in. z:

– zajęć ruchowych (z instrukta-
żem do ćwiczeń w domu), 

– konsultacji kardiologicznych, 
– badań EKG wysiłkowego, 
– wsparcia dietetyka i psycholo-

ga. 
Przez 15 lat z programu skorzy-

stało 3 330 osób. Miasto przeznaczy-
ło na jego realizację blisko 6 mln zł. 
W tym roku dofinansowanie na ten 
projekt z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Dolnośląskiego to 61 
tys. złotych. 

Program  „Rozszerzenie dostępu 
do rehabilitacji sercowo-naczynio-
wej w ramach wtórnej prewencji 
chorób sercowo-naczyniowych”  re-
alizuje Centrum Kardiologiczne 
„Pro Corde”  przy ul. Nowowiejskiej 
64–66/1a we Wrocławiu (tel. 71 322 
60 08).

Rekordowa edycja rywalizacji rowerowej „W Kółko Kręcę” 
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Obszerna oferta edukacyjna w jednym 
czasie i w jednym miejscu – taka idea 
przyświecała Targom Edukacyjnym w 
Kobierzycach. 

Ośmioklasiści ze wszystkich szkół 
podstawowych Gminy Kobierzyce 
mogli przez kilka godzin zapoznawać 
się z olbrzymią ofertą kilkudziesięciu 
szkół ponadpodstawowych, nie tylko 

z Wrocławia. Choć oczywiście szkół 
wrocławskich prezentowało się naj-
więcej – od znanych i renomowanych 
liceów z długą historią (np. VII i XIV) 
po wyspecjalizowane szkoły prywat-
ne i społeczne, licea artystyczne, mię-
dzynarodowe a także klasy o profilu 
wojskowym. 

Dużym zainteresowaniem mło-
dzieży cieszyły się szkoły o profilu 

II Targi Edukacyjne w Kobierzycach



technicznym. Szczególnie efektow-
na była z pewnością przygotowana 
przez uczniów prezentacja Elek-
tronicznych Zakładów Naukowych 
(EZN). Pokazy automatyki i zdalnie 
sterowanego modelu łazika księży-
cowego wzbudziły duże zaintereso-
wanie ośmioklasistów.

Zainteresowanych nie zabrakło 
również przy stoiskach szkół o pro-
filach zawodowych. Fryzjer, kucharz, 
piekarz, mechanik samochodowy – 
to tylko niektóre z proponowanych 
ścieżek edukacji. 

Efektowną prezentację przygoto-
wał również Powiatowy Zespół Szkół 
nr 1 w Krzyżowicach (gmina Kobie-
rzyce), kształcący m.in. techników 
weterynarii, hodowców koni, rolnic-
twa i geodetów. 

O co najczęściej pytali uczniowie 
ostatnich klas podstawówek? 

W przypadku Elektronicznych 
Zakładów Naukowych o… poziom 
matematyki, faktycznie bardzo wy-
soki (większość uczniów tej szkoły 
zdaje rozszerzony egzamin matural-
ny z matematyki). 

Ważne były jednak również roz-
mowy z nieco starszymi kolegami i 

koleżankami. O atmosferze w szkole, 
wyjazdach, ilości zajęć domowych. 
Wśród uczniów szkół ponadpodsta-
wowych promujących swe szkoły 
znalazło się również wielu mieszkań-
ców gminy Kobierzyce. Nie zabrakło 
więc rozmów o dojazdach. 

– Druga edycja Targów Eduka-

cyjnych w Gminie Kobierzyce, to 
kontynuacja doskonałego i jeszcze 
bardziej dopracowanego w szcze-
gółach projektu z ubiegłego roku. 
Olbrzymie brawa dla organizatorów 
tego wydarzenia, bo tylko oni wiedzą 
jak wielkiego wysiłku wymagało jego 
przygotowanie. To dziesiątki oso-
bistych wizyt w szkołach średnich, 

setki maili i rozmów telefonicznych. 
To idealna współpraca Referatu Edu-
kacji, Referatu Promocji, Biura Rady 
Gminy, Młodzieżowej Rady Gminy i 
niemal całego zespołu Kobierzyckie-
go Ośrodka Sportu i Rekreacji. A ca-
łość projektu od początku do samego 
końca koordynowana przez Panią 

Wicewójt Annę Dudarską. Jeszcze raz 
wielkie brawa, bo jest za co dzięko-
wać, skomentował imprezę Wiesław 
Szwed, Przewodniczący Rady Gminy 
Kobierzyce. 

4

Renowacja zabytków to konsekwent-
ne działanie ochrony lokalnego dzie-
dzictwa kulturowego. To nie tylko 
dbałość o estetykę, ale przede wszyst-
kim inwestycja w tożsamość naszej 
społeczności.

Ochrona zabytków pozwala za-
chować elementy kultury i historii, 
które mogą stać się   atrakcją tury-

styczną regionu. W ubiegłym roku 
z dotacji celowej przyznanej przez 
Gminę Kobierzyce oraz pozyskanych  

środków zewnętrznych z Rządowe-
go Programu Odbudowy Zabytków 
przeprowadzono prace konserwa-
torskie ołtarza w kościele pw. św. 
Michała Archanioław Tyńcu/Ślęzą. 
Przeprowadzone prace miały na celu 
przywrócenie świetności pierwotne-
go wyglądu. Ochrona zabytków i po-
prawianie ich świetności to jeden z 
priorytetów wspólnych działań rady 
i wójta Gminy Kobierzyce co  ma swo-
je odzwierciedlenie ujęcia  corocznie 

takiego wydatku w uchwale budżeto-
wej. Renowacja zabytków to nie tylko 
sposób   na zachowanie przeszłości, 
ale również inwestycja w przyszłość. 
Dzięki takim pracom renowacyj-
nym, możemy zapewnić, że nasze 
dziedzictwo kulturowe przetrwa dla 
przyszłych pokoleń. 

ELŻBIETA REGULSKA
WICEPRZEWODNICZĄCA RADY GMINY KOBIERZYCE

Elżbieta Ragulska. Gmina Kobierzyce dba o zachowanie dziedzictwa kulturowego
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Młodzi 
wrocławianie 
stworzyli darmową 
aplikację do nauki 
„Olimpia”
Uczniowie szkół ponadpodstawowych 
mogą teraz korzystać z bezpłatnej 
aplikacji do nauki „Olimpia”. Stworzyli 
ją absolwenci wrocławskiej „czter-
nastki”, którzy dziś są studentami. To 
proste i wygodne narzędzie, dzięki 
któremu można powtarzać materiał z 
11 przedmiotów i przygotowywać się 
do 16 olimpiad – kiedy się chce i gdzie 
chce.

„Olimpia” sprawdzi się zarów-
no dla osób celujących w konkursy, 
jak i dla tych, którzy po prostu chcą 
powtórzyć materiał przed maturą. 
Wszystko jest zgodne z podstawą 
programową, co zapewnia zgod-
ność z wymaganiami edukacyjnymi 
i pozwala systematycznie przyswajać 
wiedzę.

– Chcieliśmy zrobić coś, co sami 
chcielibyśmy mieć w szkole.  Wie-

my, jak trudno czasem uporządko-
wać i powtórzyć materiał, dlatego 
przygotowaliśmy narzędzie, które 
pozwala uczyć się w dowolnym 
momencie, w prosty i interaktyw-
ny sposób  –  mówi Michał Burduk, 
jeden z twórców aplikacji, absol-
went LO nr XIV. – Olimpia obejmuje 
ok. 3000 testów z 11 przedmiotów 
i 16 olimpiad, a po każdym teście 
użytkownik otrzymuje ocenę, widzi 
błędne odpowiedzi i poznaje prawi-
dłowe rozwiązania – dodaje.

– 11 przedmiotów:  język polski, 
angielski, hiszpański, biologia, che-
mia, fizyka, geografia, historia, in-
formatyka, wiedza o społeczeństwie, 
edukacja dla bezpieczeństwa. 

– 16 olimpiad:  w tym  m.in.: 
geograficzna, historyczna, wiedzy 
o filmie i komunikacji społecznej, 
ekologiczna, przedsiębiorczości, sta-
tystyczna, astronomiczna, artystycz-
na i inne. 

Aplikacja jest intuicyjna, działa 
offline i ma wbudowany kalendarz, 
który pozwala śledzić postępy i czas 
nauki. Co ważne, do nauki   i powta-
rzania materiału można wracać w 
dowolnym momencie.

–  Jestem ogromnie dumna 

z naszych uczniów i absolwen-
tów  –  mówi Agnieszka Bednarska, 
dyrektorka XIV Liceum Ogólno-
kształcącego im. Polonii Belgijskiej 
we Wrocławiu. –  Obserwować, 
jak rozwijają swoje pasje, podej-
mują ambitne wyzwania i tworzą 
projekty, które realnie wspierają 
młodszych kolegów, to prawdziwa 
radość. Co więcej, wielu z nich na-
dal aktywnie współpracuje z naszą 
szkołą, dzieląc się doświadczeniem 
i wiedzą. To dowód na to, że nasza 
społeczność wykracza daleko poza 
szkolne mury, inspirując kolejne 
pokolenia uczniów i pokazując, że 
edukacja może mieć realny wpływ 
na otoczenie – dodaje.

Projekt „Olimpia” jest objęty pa-
tronatem Młodzieżowej Rady Miasta 
Wrocławia i zdobył nagrody w kon-
kursie „Wektory Nauki” oraz na gali 
„Zwolnieni z Teorii”. To już druga 
edukacyjna inicjatywa tego zespo-
łu młodych wrocławian – wcześniej 
stworzyli aplikację E-storia, umożli-
wiającą interaktywną naukę historii, 
która również zdobyła uznanie w 
konkursach edukacyjnych i pomaga 
uczniom w efektywnym przyswaja-
niu wiedzy z tego przedmiotu.

Wrocław dostosowuje ofertę edukacyjną do re-
alnych potrzeb rynku pracy. Od września 2026 r. 
w szkołach ponadpodstawowych ruszają nowe 
klasy kształcące w zawodzie technik gospodar-
ki nieruchomościami – w Technikum nr 13 w 
Zespole Szkół Ekonomiczno-Administracyjnych 
przy ul. Worcella oraz w Technikum nr 8 w Ze-
spole Szkół Ekonomiczno-Ogólnokształcących 
przy ul. Drukarskiej.

To odpowiedź na jasno sygnalizowane po-
trzeby branży. Zarządcy mieszkań, wspólnoty 
mieszkaniowe, spółdzielnie i administracja 
komunalna wskazują na braki kadrowe – po-
trzebni są specjaliści przygotowani do plano-
wania remontów, zarządzania lokalami, lepsze-
go wykorzystania zasobu i codziennej obsługi 
mieszkańców.

Klasa w Technikum nr 13 powstaje pod pa-
tronatem miejskiej spółki Wrocławskie Miesz-
kania, co oznacza bezpośrednie powiązanie 
edukacji z praktyką i przyszłym zatrudnieniem.

– Rozwijamy szkolnictwo zawodowe w 
oparciu o konkretne potrzeby rynku. W obsza-
rze nieruchomości te potrzeby są dziś bardzo 
wyraźne – brakuje ludzi przygotowanych do 
zarządzania zasobem mieszkaniowym. Dlatego 
uruchamiamy kierunek, który daje realne kom-
petencje i przygotowuje do pracy od pierwsze-
go dnia po szkole. Współpraca z Wrocławskimi 
Mieszkaniami gwarantuje, że uczniowie będą 
uczyć się na rzeczywistych przykładach  – 
mówi Ryszard Kessler, wiceprezydent Wrocła-
wia.

Program nauczania łączy teorię z prakty-
ką. Uczniowie poznają zasady funkcjonowania 
rynku nieruchomości, prawo, ekonomię, zarzą-
dzanie budynkami i relacje z mieszkańcami. 
Zajęcia prowadzone są także w pracowniach 
komputerowych z wykorzystaniem symulacji, a 
kluczowym elementem są praktyki i warsztaty 
prowadzone przez specjalistów.

– To kierunek zbudowany na naszych do-
świadczeniach w kształceniu ekonomicznym, 

uzupełniony o konkretne kompetencje potrzeb-
ne na rynku nieruchomości. Uczniowie uczą 
się zarządzania budynkami, rozliczeń, obsługi 
lokatorów i pracy na dokumentacji oraz syste-
mach wykorzystywanych w branży. Stawiamy 
na praktykę i bezpośredni kontakt z pracodaw-
cą, bo to zwiększa szanse na zatrudnienie po 
szkole – podkreśla Marlena Bujok-Bercz, dyrek-
torka Zespołu Szkół Ekonomiczno-Administra-
cyjnych. – Mamy do tego przygotowaną kadrę i 
zaplecze – dodaje.

Klasa patronacka Wrocławskich Mieszkań

Skala rynku jasno pokazuje potrzebę takich 
kompetencji. Wrocław to ponad 360 tys. miesz-
kań, w tym ok. 30 tys. lokali komunalnych. Do 
tego dochodzi duży zasób w spółdzielniach i u 

prywatnych właścicieli – co przekłada się na 
rosnące zapotrzebowanie na profesjonalnych 
zarządców i administratorów.

– Brakuje ludzi do pracy w tym obszarze – 
zarówno w sektorze publicznym, jak i prywat-
nym. To zawód, który odpowiada za konkretne 
rzeczy: stan techniczny budynków, planowanie 
remontów, gospodarowanie lokalami i obsługę 
mieszkańców. Dlatego angażujemy się w ten 
kierunek i obejmujemy patronat nad klasą. 
Uczniowie będą zdobywać doświadczenie w re-
alnym środowisku pracy, co pozwoli im płynnie 
wejść na rynek – mówi Monika Tendaj-Bielaw-
ska, prezes Wrocławskich Mieszkań.

W ramach patronatu uczniowie będą praco-
wać z praktykami, uczestniczyć w szkoleniach 
i korzystać z realnych narzędzi wykorzysty-

wanych w zarządzaniu nieruchomościami. To 
także bezpośrednia ścieżka do zatrudnienia – 
zarówno w spółce, jak i w całej branży.

Absolwenci znajdą pracę  m.in. w jednost-
kach zarządzających zasobem komunalnym, 
spółdzielniach mieszkaniowych, firmach obsłu-
gujących wspólnoty, biurach deweloperskich 
oraz w sektorze nieruchomości komercyjnych.

Równolegle kierunek zostanie urucho-
miony w Technikum nr 8 przy ul. Drukarskiej, 
które współpracuje z wrocławskim oddziałem 
Zespołu Zarządców Nieruchomościami.

Nowy kierunek to przykład praktycznego 
podejścia do edukacji – szkoła odpowiada na 
potrzeby rynku, a uczniowie zdobywają kom-
petencje, które są dziś realnie poszukiwane.

ŹRÓDŁO: MAT. PRASOWE UM WROCŁAWIA

Nowy kierunek we wrocławskich szkołach – technik gospodarki 
nieruchomościami. Wrocławskie Mieszkania obejmują patronat nad klasą




